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L’ ECONOMIE POLITIQUE

Définitions de I’économie
« Le terme economie vient des deux mots grecs « oTkos » (maison) et

«nomos» (ordre, principe, regle, lo1). L’€conomie est donc congue comme

I’administration de la maison, I’art de gérer la maison

* Longtemps, les philosophes ou les économistes ont défini I’économie

comme une science de 1’accumulation des richesses ou des biens

ARISTOTE quatre siecles avant JC définit la science éeconomique :

« la science qui permet d’acquérir des richesses »



L’ ECONOMIE POLITIQUE

Adam SMITH (1776) : I’économie politique cherche
comment « procurer au peuple un revenu ou une subsistance
abondante » et comment « fournir a [’Etat ou a la

Communauteé un revenu suffisant pour le service public »

ldée d’un budget limité : rareté des ressources financiéres pour

I’Etat =» arbitrages

«l’économie se propose d’enrichir en méme temps le peuple et

le souverain»



L’ ECONOMIE POLITIQUE

Ce qui est central dans 1’économie : le phénomene de rareté des ressources

IMPLICATIONS :

« la rareté impose des choix : que produire, combien produire et comment
produire? Ces questions renvoient au probleme de ’allocation des
ressources (efficacité/ equité). Faut-il redistribuer une partie des richesses?

Sur quels criteres ?

« La rareté impose des colts : en situation de rarete, toute activité entraine
un sacrifice : choisir quelque chose, ¢’est renoncer aux satisfactions
qu’auraient pu procurer tous les autres choix possibles. Toute activité a un
colt d’opportunité / manque a gagner / Quel est le colit d’opportunite

/4 /4 ° J4 N/ . \ J4 . 4
d’une ann¢e supplémentaire passée a ¢tudier a la Faculté de Droit ?



L’ ECONOMIE POLITIQUE

Lionel ROBBINS (1935) : L’économie etudie la facon dont les
Individus ou les sociétés utilisent les ressources rares en vue de

satisfaire au mieux leurs besoins

Grille d’analyse :

« Qui sont les decideurs qui font les choix déterminants ?
* Quels sont les objectifs des décideurs ? («les besoins»)

* Quels sont les moyens disponibles et les contraintes («les

ressources rares»)?

« Quelle est la solution optimale (efficacité / équité)? 5



L’ ECONOMIE POLITIQUE

Dans le cours : 1’économie au service de la

decision publigue

Dans ce theme introductif : les questions de

methodes et d’analyses



L’économie politique

Une question de méthode... et d’analyse critique...

A. Qu’est-ce qu’'une loi en économie ?

B. La demarche en économie : comment construire et
valider des énoncés scientifiques en eéconomie ?

C. L'analyse des chiffres en economie

D. Economie et éthique: 'exemple du prix de la vie

humaine



Vous avez dit «loi économique»?

Alain MINC 1995 (cité par Serge Halimi 2001 : La pensee de marcheé) : «La réalité
economique, ¢ 'est comme la loi de la pesanteur. Jusqu’a nouvel ordre, on ne s’est

pas émancipé de la loi de Newton.»

Jacques CHIRAC 1999 ¢voquant la fermeture de I’usine belge de Renault a Vilvorde
(cité par Serge Halimi 2001) : «La fermeture des usines, c’est aussi, hélas, la vie. Les
arbres naissent, vivent et meurent. Les plantes, les animaux, les hommes et les
entreprises aussi. Moi, j’ai connu, quand j étais petit, des marechaux-ferrants. J ai
méme travaillé chez un marechal-ferrant. Il n’y en a plus. Ils ont disparu. Ce n’est

pas pour autant que la civilisation a régresse. C’est la vie.»



Vous avez dit «loi économique»?

L’exemple du principe de population de Malthus (1766-

1834) : ouvrage majeur Essai sur le principe de population

- la population tend a croitre, sous la pression de l'instinct, selon une

progression geomeétrigue

- la production totale (notamment alimentaire) n'augmente que selon

une progression arithmetique
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Si la croissance (linéaire) est "faible" s=4, la pénurie survient en
25 annees; si elle est "forte" (s=8), celle-ci ne survient qu'au
bout d'environ 67 ans.



Conséeguences et préceptes en matiere de politigue economique

Les mesures d'assistance (lois des pauvres) sont néfastes : «Les lois des pauvres
ne fabriquent pas de blé. En revanche elles encouragent la natalite, elles fabriquent

des pauvres».

Une loi économique n’est pas universelle!

Remise en cause des deux hypotheses de travail de Malthus :
1. la courbe d’évolution de la population n'‘est pas indéfiniment exponentielle

(transition demographique)
2. les ressources, les subsistances peuvent s'accroitre plus vite : rendements

agricoles plus éleveés



PRUDENCE DANS LES ANALYSES PROSPECTIVES de LT

Scenarios BAU, optimistes, pessimistes

Une loi (proposition) en économie est vraie dans le cadre d’un
contexte social, historique, demographique, culturel bien

particulier



_a demande est décroissante du prix

Apl’iX
Loi théorique issue du modele
microéconomique du consommateur o

Loi testée au niveau économeétrique

Loi valable Ceteris Paribus e

Demande de pommes = fonction décroissante du prix des pommes

a

Climat tres froid, certains arbres fruitiers gelent. Les pommiers résistent mieux

a

Le prix des pommes augmente moins que le prix des autres fruits (substituts)

a

La demande de pommes croit alors que le prix augmente



LE TEST DES THEORIES ET LEUR FIABILITE

Inductivisme / Déductivisme

Inductivisme : les théories issues des observations

I. le nombre d’observations est trés élevé
ll. répetition dans une grande variété de conditions
iii. respect de la logique entre la loi et les énoncés singuliers : aucun énoncés

d’observation ne peut entrer en conflit avec la loi universelle qui en résulte

] ; Induction , .
Faits observés > Théorie

Les problémes de 1’inductivisme

carence de logique : Ex. de la dinde inductiviste de Bertrand Russel.

14



Déductivisme : la science issue de la logigue

Raisonnement hypothético-deductif :

Modélisation > Déduction

Hypotheses
théoriques

> Résultats

Capital humain,
Utilite des individus, ...

1 1

Tests empiriques



La validation d’un énoncé scientifique : le

falsificationisme ou l’'infirmationnisme de Karl Popper
K POPPER 1984 : « La logique de la decouverte scientifique », Payot

Exemple de John Stuart Mill repris par Popper :

«S’il n’est pas possible de déemontrer empiriquement la véracité de la
proposition tous les cygnes sont blancs, il est possible de réfuter

empiriquement cette proposition puisqu’il suffit pour cela d’'observer un
cygne noir. Il y a bien alors quelque chose de demontré selon une
démarche logiqgue qui est seul legitime, celle de la déduction »

Logique du contre-exemple ou de la preuve a contrario

II faut étre slr que le protocole d’observation permette de valider de
maniere slre I'existence d’'un contre-exemple.



Risgues et dangers de lutilisation des mathématiques
dans les Sciences Economiques

L’Homme et son environnement social ne sont pas mathématisables
Le langage littéraire serait mieux adapté au traitement de questions concretes et
le langage mathématique perdrait en profondeur ce qu’il gagnerait en précision.

MAIS « ceux qui reprochent aux économistes mathématiciens leur
précision en arguant qu’elle simplifie, en font tout autant a chaque page
mais sans le dire et avec imprecision » M. Allais (1954)

L'instrument mathématique et la tautologie des résultats

« Les mathématiques sont un moulin qui ne peut moudre que le blé qu'on lui
fournit » C. GIDE

Dans un modele mathématique, toute information finale est présente dans
I'information initiale.

MAIS... C’est le cas pour tout raisonnement déductif mené en utilisant le
langage littéraire



L'intérét de lutilisation des mathematiques dans les
Sciences Economiques

La puissance de déduction des mathématiques
Le langage mathématique est précis, universel, sans double sens,
rapide, ramassé et il permet d’éviter 'usage des périphrases.

"L’appareil mathématique Iintervient seulement comme un langage, plus
commode, plus efficient parce que plus précis que le langage des mots" (Pierre
Merlin 1973)

Eviter des erreurs liées au raisonnement intuitif
L'utilisation des mathématiques permet enfin, par la rigueur logique des
raisonnements, d’éviter des jugements ou des diagnostics erronés qui
seraient basés sur un simple raisonnement intuitif.



EXEMPLE

Lundi matin : indice CAC 40 =5000 points
Lundi soir : indice CAC 40 =5200 points

Mardi matin : indice CAC 40 =5200 points
Mardi soir : indice CAC 40 =5000 points

Sachant que les horaires d’ouverture et de fermeture de la bourse
de Paris sont les mémes le lundi et le mardi, que la cotation de
I'indice CAC 40 s’effectue en continu, y a-t-il une chance pour que
I'indice CAC 40 atteigne a un moment de la journée du mardi le
méme niveau que la veille au méme instant ?
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AUTRE EXEMPLE: Jouer en bourse....

Dans une salle 1024 personnes parient aléatoirement la totalité de leur
portefeuille (100 euros au début) 10 fois de suite sur la hausse ou la
baisse du cours d’'une action. Il gagnent le double de leur mise en cas de
bon « pari ».

En moyenne, une personne parmi les 1024 gagnera plus de 100 000
euros (102 400 euros exactement). Est-ce une personne brillante en
finance?

NON...

C’est un simple phénomene aléatoire et le gain de cet «expert financier»
est uniguement du a la chance :

Proba de gagner a la 1€ mise : %
Proba de gagner a la 1¢ et 2¢™me mise: (Y2)x(%2)

Proba de gagner a la 1¢re, 2¢éme 3éme ot 10¢Me mise: 1/210 = 1 chance
sur 1024 DE GAGNER LA SOMME DE 102 400 EUROS (200, 400, 800,
1600, ..., 51200, 102400)!



L’économie politique

Une question de méthode... et d’analyse critique...

A. Qu’est-ce qu’une loi en economie ?

B. Microéconomie, macroeconomie / Analyse positive et

normative
C. L'analyse des chiffres en économie

D. Economie et éthique: I'exemple du prix de la vie

humaine



Microéconomie / Macroéconomie

La macroéconomie étudie les grands agrégats dans [I'économie
(richesse nationale, niveau d’emploi, exportations, importations,
consommation, investissement,...) et leurs interactions/ Etude du

fonctionnement global de 'économie

Point de déepart de la microeconomie : la rationalité du comportement

des agents économiques



Holisme versus individualisme methodologique

Holisme : consiste a expliquer les phénomenes observes par I'existence de
sujets collectifs tels que I'Etat, les classes sociales la sociéte les groupes, les

Institutions, ...

Le sens des actes individuels est social et collectif

Individualisme méthodologique : les phénomenes économiques et sociaux

sont le résultat d’actes individuels.



De la micro a la macro : le probleme de I'agrégation des

preférences

Des logiques valables au niveau individuel ne sont pas obligatoirement

pertinentes au niveau macroéconomique.

EXEMPLE : une bonne année climatique est favorable a priori pour chaque
agriculteur
Elle peut devenir défavorable au niveau macroeconomique (ou collectif) si la

baisse des prix est tres forte



PARADOXE DE CONDORCET (1743-1794) : problématigue des choix
collectifs a partir des choix individuels. Un classement est effectué par trois

individus sur 3 projets A,B et C differents.

Agent 1 Agent 2 Agent 3

A 1 3
B
C 3 2

Agent 1: A>B>C Agent 2 : B>C>A Agent 3 : C>A>B

Ainsi deux fois sur 3, A>B, B>C et C>A, ce qui débouche, selon la regle de la
majorité 8 A>B>C>A : incohérence des choix (A>C et C>A).
K Arrow (1951) théoréeme dimpossibilité : il est impossible de passer

democratiquement des ordres de preférences individuels a un ordre

social.



Procédure de Borda : attribution de points a chaque projet

Condorcet reprend le probleme en 1785 et conteste la solution avancée par Borda.

Nombre de suffrages Classement
30 A>B>C
1 A>C>B
10 C>A>B
29 B>A>C
10 B>C>A
1 C>B>A

A est preféré a B 41 fois (30+1+10) alors que B est préféré a A 40 fois (29+10+1).
A est préféré a C 60 fois (30+1+29) et C est préeféeré a A 21 fois.
B est préefére a C 69 fois (30+10+29) alors que C est préféré a B 12 fois (1+10+1).

Dans ce cas, a la majorit¢ : A>B>C.



Avec la procédure de BORDA

A est classé 1 dans 31 cas : 31x3= 93 points
A est classé 2°™ dans 39 cas : 39x2= 78 points
A est classé 3°™ dans 11 cas : 11x1= 11 points

TOTAL DES POINTS POUR A 182 points

B est classé 1°" dans 39 cas : 39x3= 117 points
B est classé 2°™ dans 31 cas : 31x2= 62 points
B est classé 3°™ dans 11 cas : 11x1= 11 points
TOTAL DES POINTS POUR B 190 points
C est classé 1% dans 11 cas : 11x3= 33 points
C est classé 2°™ dans 11 cas : 11x2= 22 points
C est classé 3°™ dans 59 cas : 59x1= 59 points

TOTAL DES POINTS POUR C 114 points

Selon cette procédure, B>A>C : ne respecte pas la régle de la majorité



Analyse normative et positive en Economie

L'analyse peut étre menée de maniere positive (la science) : description de la maniere dont

I'’économie fonctionne, explication de « ce qui est »

Elle peut étre menée de maniére normative (I'art) : étude de la nature des modifications a

apporter au fonctionnement des politiques publiques pour étre plus efficace ou plus juste dans

I'allocation des ressources (biens et services) : étude de « ce qui devrait étre »

Dans le cadre de I'économie et dans I'analyse des politiques économiques : idéologie sous-

jacente (jugements de valeur).

= désaccord entre les économistes sur Ce qui devrait étre :

Il est difficile de percevoir totalement les effets d’'une décision politique.
Il y a des désaccords sur la facon dont 'économie se comporte (courants de pensée)

Il y a des désaccords sur ce qui est efficace et sur ce qui est juste.



Quel est I'impact d’'une baisse du taux d’intérét?

Stimule l'investissement, la consommation et la croissance?

MAIS

Rend moins attractifs les placements financiers, entraine une baisse de I'épargne
disponible pour les entreprises, une baisse de l'investissement et une croissance
moindre?

Augmentation de la demande avec offre donnée (ceteris paribus) : augmentation
des prix et dépreéciation de la monnaie : fuite des capitaux.

Une baisse de i modifie la répartition de la richesse réelle entre les créanciers et les
emprunteurs : pénalise les premiers et avantage les seconds.

EST-CE JUSTE?



L’économie politique

Une question de méthode... et d’analyse critique...

A. Qu’est-ce gqu’une loi en economie ?

B. Microéconomie, macroeéconomie / Analyse positive et
normative

C. L'analyse des chiffres en économie

D. Economie et eéthique: I'exemple du prix de la vie

humaine



Attention aux chiffres...

Des erreurs de prévision possibles... aux conséguences importantes!

En euros courants (croissance en valeur)

PIB 2014 : 2141,1 Milliards d’euros PIB 2015 : 2181,1 Milliards d’euros
Richesse produite de 40 Milliards d’euros.

Taux de croissance,g 4 0015 = 40/2141,1=+1,87%

Supposons que le taux de croissance n’ait été que de +1%

Dans ce cas, le PIB aurait été en 2015 de 2162,5 Milliards d’euros

Perte de richesse de (2162,5-2141,1= 21,4 Milliards d’euros par rapport a
un taux de 1,87%.

Budget 2015 : Police et Justice = 12,2 Milliards € / Ecologie = 6,7 /
Agriculture = 2,7 / Culture et Communication =7
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Attention aux chiffres... (D Cayla, Libération, 2017)

Economie irlandaise
2014-2015 : PIB=+26,3 %
2013-2015 : Production industrielle =+65,7%

Réalité économigue ou réalité purement comptable?

- Societé francaise cree une filiale en Irlande / Grace aux transferts, elle vend sa
production tres peu cher a sa filiale irlandaise (pas de profit en France)

- P°revendue au double du prix d’achat par sa filiale irlandaise a une autre filiale
francaise (Profits transférés en Irlande)

- Lafiliale irlandaise (sans la moindre activité réelle) réalise un important CA/
Excédent commercial pour I'lrlande

- La société francaise eéchappe a tout impoét (pas de bénéfice) / La filiale irlandaise
paye I'impdt (sur une production virtuelle importante) (taux tres attractif 12,5 % au

lieu de 34,4 % en France)
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Commerce extérieur : -
+300 M€ pour I'lrlande




Attention aux chiffres...

Evolution comparée de I'emploi et de la production industrielle

Irlande 2000-2015
250
230 -
210 -
190 -
170 -
150 -
130 -
110 -
90 -
70

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014

m=m Production manufacturiére === Emploi industriel



Attention aux chiffres...

La question des échelles (temps,
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Attention aux chiffres...
La question des échelles (temps, ordonnées,...)
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L’économie politique

Une question de méthode... et d’analyse critique...

A. Qu’est-ce gqu’une loi en economie ?

B. Microéconomie, macroeéconomie / Analyse positive et
normative

C. L'analyse des chiffres en économie

D. Economie et eéthique: lI'exemple du prix de la vie

humaine



Economie et éthique : I’exemple du prix de la
vie humaine

— Cout d’une vie : dépense engagéee par la collectivité pour sauver une vie humaine
— Vie anonyme pour eviter le caractere subjectif de la décision

— codts seront tres différents selon les risques envisageés: influence de la situation
sociale, de I’age, du pays,...

— Obstacles d’ordre éthique, moral : Gabriel DESSUS = «Les larmes des veuves et
des orphelins, plus le coiit de [’entretien des véhicules, plus le cotit de ['essence
consommee, plus le codt des contraventions équilibrent, pour toute variation
marginale de la vitesse routiere moyenne, le sentiment de défoulement des
chauffards et le gain de temps des gens qui pressent leurs affaires»

40



EXEMPLE : Pourquoi un prix a la vie humaine?

— Donner du poids aux projets de sauvegarde de vies humaines = évaluation des

bénéfices monétaires liés a la sauvegarde de vies humaines

Co(t total

Cot collecti

Cout

Arbitrage a la marge entre l'intérét de
sauver une vie humaine et le codt de
sauvegarde de cette vie

d’évitement

<

<«

Réduction optimale

v
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Les méthodes d’évaluation de la vie humaine

— La méthode du capital humain (Alfred Sauvy)

Colt de la viet jeunesse, période période inactive
élevage d’activité de vieillesse
< > | € > | <€ >
|
O B
> age
A C
J
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Les méthodes d’évaluation de la vie humaine

— La méthode du capital humain (Alfred Sauvy)
« Somme actualisée des salaires perdus suite au déeces

e Informations nécessaires sur :

— les revenus selon I’age, le sexe, le niveau de diplome
— L’espérance de vie de chaque CSP

— Le taux de chdmage des difféerentes CSP

* Probleme d’acceptation politique

— Différence de valeur selon le sexe?

— Valeur nulle pour un inactif? Pour une personne tres agée?

44



Les méthodes d’évaluation de la vie humaine

— La methode du capital humain (Alfred Sauvy)

« Exemple de I’évaluation de la compensation des victimes
du 11 septembre 2001 (Congres des Etats-Unis) :

— Victime de 35 ans, mariée sans enfant, R=10 000%/an =
Compensation=573 402%

— Victime de 35 ans, mariée sans enfant, R=225 000%/an =
Compensation=4 179 534$

— Calculs du Victim Compensation Fund : a 50 ans, la valeur de la vie n’est

que le 1/3 oule % de ce qu’elle était a 25 ans
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Les méthodes d’évaluation de la vie humaine

— La méthode du CAP ou CAR

« CAP (ou DAP): somme que les individus seraient préts a payer pour une baisse a la
marge du risque de déces dans une activité
— Sous-évaluation de la valeur de la vie humaine = probléme du «passager clandestin»
— La CAP dépend du niveau de revenu = différence de valeur entre un riche et un pauvre

— Valeur qui dépend de la « fagon de mourir » : avion versus automobile

« CAR :somme que les individus consentiraient a recevoir pour faire face a une hausse
du risque de deces (rémuneration plus elevée des emplois a risques)
— Mauvaise connaissance des risques par I’individu

— Sous-évaluation de la valeur de la vie humaine = individus «riscophiles»
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Les méthodes d’évaluation de la vie humaine

— Exemple (Centre sur les Réseaux d’Entreprise, 1a logistique et le
transport, 2010)

» Société d’1 Million de personnes / Individus préts a payer 100$ en
moyenne pour réduire la proba de déces de 3/100000 a 1/100000 / DAP
pour sauver 20 vies=100M$ =» 5M$/vie sauvée

» Deux grandes méthodes pour mesurer la DAP: les préférences revelées ou

declarées et la méthode d’évaluation contingente
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Preférences révelées ou évaluation contingente

— Preférences révélées / Comportements sur les marchés / Faits
réels et observables

« Méthode du type risque-salaire : prime de risque salariale que I’individu

accepte en échange d’une variation de risque marginale (CAR)

« Analyse des choix avec arbitrage entre somme dépensée et évolution des

risques (achat d’un détecteur de fumée par exemple)

— Evaluation contingente: questionnaire qui permet de révéler la
DAP des répondants face a des situations hypothetiques
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Les méthodes d’évaluation de la vie humaine

— La méthode a posteriori

 Valeur implicite de la vie humaine a travers les décisions
publiques prises
— Carrefour dangereux :
» En moyenne sur les 20 dernieres années : 1 mort/an

» Construction d’un rond-point : 10 Millions d’euros sur une durée de

vie de 20 ans = 0 mort/an

» Valeur de la vie a posteriori : somme que la collectivité a dépensé
pour sauver une vie humaine = 10/20= 500 000€
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Prix de la vie humaine et sécurité routiere

— Les codts marchands directs :

« Codts medicaux et sociaux (transport sanitaire, premiers secours, soins

médicaux, colts funéraires, ...)

« Codts matériels : dommages occasionneés aux véhicules, au domaine public,

remorquage, consommation de carburant,...

 Frais géneraux : frais de police, d’expertise, de justice, ...
— Les couts marchands indirects (capital humain) : Perte de R futur

— Les codts non marchands (jurisprudence des compagnies

d’assurance)

 préjudice moral, pretium doloris (tué), préjudice esthétique (blessé)
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Prix de la vie humaine et sécurité routiere

e Jusqu’en 1999 : la méthode basée sur le capital humain (en incluant aussi les cofits
d’indemnisations, assurance, estimations des pertes subies par la collectivité ou
I’individu et son entourage, etc..) a donné€ un niveau de valorisation tres faible en

France par rapport aux réferentiels étrangers

« A partir de 2000 : Valeur retenue de 1 M€2000 pour les projets routiers (approche qui

donne une prime aux méthodes qui se basent sur le consentement a payer)

o1



Prix de la vie humaine et sécurité routiere en
France

— Valeurs retenues en France en 2005 :
e Tués: 1156 925 euros
« Blesse grave : 124 987 euros
« Blesse leger : 5000 euros
« Degats matériels : 6 078 euros
— Actualisation annuelle calculée en prenant 1’évolution annuelle de la dépense
de consommation des ménages par té€te donnee par ’INSEE
— Par exemple, cela donne en 2011
e Tués: 1264 448 euros
« Blessé grave : 132 367 euros

» Blessé léger : 5295 euros
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¥ ANNEES 2000 A 2011 - COUT DE LA MORTALITE ROUTIERE

Coiit unitaire

de la personne tuée ?:Eth::g]l
(en euros)

2000 1000000 8 252 8,3
2001 1041000 8 160 8,5
2002 1070 148 7 655 8,2
2003 1099 042 6126 6,7
2004 1130914 5593 6,3
2005 1156 925 5318 6,2
2006 1193 947 4709 5,6
2007 1229765 4620 5,7
2008 1244522 4275 5,3
2009 1239 544 4273 5,3
2010 1248 221 3992 5

2011 1264 448 3963 5




J ANNEES 2000 A 2011 - EVOLUTION DU cOUT DE LINSECURITE (EN EUROS COURANTS)

Codit des accidents Coiit des accidents Coit de l'insécurité

corporels matériels routiére

(en Md€) (en Md€) (en Md€)
2000 16 12,2 28,2
2001 16,2 12,3 28,5
2002 11,5 12,8 24,3
2003 10,1 12,7 22,8
2004 9.5 12,9 22,4
2005 12 13,1 25,1
2006 11,5 13,1 24,6
2007 11,5 13,4 24,9
2008 10,7 13,4 24,1
2009 10,4 13,6 24
2010 9,7 14,1 23,8
20M 9.7 13,3 23
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Valeur d’une Vie Statistique OCDE 2012

Secteurs transports, santé, environnement
Méthodes des préeférences déclarées (consentement a payer pour réduire les risques).

L’OCDE (2012) a recensé tous ces travaux et procédé a une méta-analyse des

estimations de la VVS (Valeur d’une Vie Statistique):

— La valeur de la vie moyenne pour les adultes pour les pays de I’ OCDE se situe
entre 1,5 M et 4,5 M USD2o0s, avec une valeur de référence de 3 M USD

— La valeur de la vie moyenne pour I’UE-27 se situe entre 1,8 M et 5,4 M USD 200,

avec une valeur de référence de 3,6 M USD



Vie humaine et santé publique

e Calcul de I’efficacité d’un traitement pour améliorer la santé des patients

« Quality Adjusted Life Year : score de preféerence généralement obtenu sur la

population générale / Score 1 a la parfaite santé et Score 0 au déces 1

Avec 1ntervention

1
ﬂ Gain en QALY

/

| eececcccccee 1

B

0 T, T, 1

lllustration 1: Représentation graphique de la notion de QALY (Dionne et al., 2010)



Vie humaine et santé publique

* Les scores QALY sont obtenus a partir d’enquéte de préférences déclarées. Le
nombre de QALY est calculé en pondérant les durées passees dans les etats de

sante par les scores de préférence associés a ces états

Qaly : Exemple de la grille Eurogol EQ5D-5L

Level 1: indicating no problem Anxiety /
Depression

I.evel 2: indicating slight problems
Level 3: indi(:ﬂting 1110demtepfoblems
Level 4: indi(:ﬂting severe problems Pain /

. . . Discomfort
I .evel 5: 111d1c21t111g extreme problems

Usual
Activities

3125 états de santé sont ainsi détinis (5X5x5x5x5)



Vie humaine et santé publique

Mobilité : Autonomie :

1.| Aucun probléme pour se promener 1. Aucun probléme pour me laver ou m’habiller

2. Légers problemes pour se promener Légers problemes pour me laver ou m’habiller

3. Problémes modérés pour se promener 3. Problemes modérés pour me laver ou m’habiller

4, Problemes importants pour se 4. Problemes importants pour me laver ou m’habiller
promener 5. Incapable de me laver ou m’'habiller

5. Incapable de se promener

Douleur/inconfort : Anxiété / dépression :

1. Aucune douleur ni d'inconfort Ni anxieux ni déprimé

2. Douleur ou inconfort léger Légérement anxieux ou déprimé
Douleur ou inconfort modéré Modérément anxieux ou déprimée

4. Douleur ou inconfort important Tres anxieux ou déprime

5. Douleur ou inconfort extréme Extrémement anxieux ou déprimé

Nl Sl ol

Activites usuelles :

1. Aucun probléme pour réaliser mes activités habituelles

A 2. Légers probléemes pour réaliser mes activités habituelles

3. Problemes modérés pour réaliser mes activités habituelles
4. Problemes importants pour réaliser mes activités habituelles
5.| Incapable de réaliser mes activités habituelles

Tableau 1: Tableau de synthése des dimensions et des niveaux associés du questionnaire de I'EQ-5D-5L (Source : User Guide
Basic information on how to use the EQ-5D-5L instrument, http//www.euroqol.org)

Situation initiale : Amélioration volet 5 _
Etat de santé 1-2-3-4-5  Nouvel état de santé 1-2-3-4-1 Gain QUALY : 0,309
QUALY = 0,116 QUALY = 0,325




Valeur de la vie humaine et sante

Approche colt efficacité :
toutes les procédures sont ramenées a des galy par
euros dépenses

A Cotit

Le cauchemar
Stratégie nnovante plus couteuse et
moins efficace

Stra tégie dominée

A

—

Ejffort socialement
non acceptable

Le dilemne

Stratégie innovante plus couteyseet

-

L=
-

plus efficace-~

L=

. ,Eﬁﬁ'}‘ socialement acceptable

-

-

L=
.t
.

-

_Ledilemne

_.Strategie mnovante moins couteuse et

moins efficace

.=

A Efficacite

ry
Le réve

Stratégie innovante moins couteuse et
plus efficace

Stmtégie dominante

Source : Luc Baumstark 2016



Exemple Sante NICE (UK) : (National Institute for

la question du seull Health and Care
. Excellence)
4 A Cont 50.000£ /QALY
30.000£ /QALY

Effort socialement non
acceptable

20.000£ /QALY

Stratégie innovante cott-efficace

Effort socialement acceptable

A Efficacité Source : Luc Baumstark 2016

bittp:| | wwaispor.org/ research_pdfc/ 39/ peffiles/ RS 2.pdf

Ratio colt-efficacité incrémentiel (ICER) ICER = C. -G _

o . . E,-E,  Gain QUALY : 0,309
L’ICER traduit directement ’investissement a AC Colit du traitement : 10 000£
réaliser pour gagner une unité d’efficacité (année = AE ICER=10 000/0.309

de vie ajustée gagnee) =32 362£/QUALY



Economie politique

SRR
Faculté de Droit et de
Science politique de

Themes abordeés

THEME 1 :Croissance economique et bien-étre : de quoi parle-t-on?

THEME 2 : Développement durable et transition énergetique: ou va
la planete?

THEME 3. Motivations et role de /’Etat : pourquoi un secteur public
aussi important?

THEME 4. Politique publique et budget de [’Etat: la dette est-elle

soutenable? .



